



链接

王征： 感恩身边人



“绿盟”办公室就在历山名郡社区居委会三楼，这是该社区为“绿盟”免费提供的办公地点。虽面积不大，但相关配套设施完备。“游击”打了这么多年，我们总算也有个‘根据地’了。”王征感叹道，这当然要感谢该社区居委会给“绿盟”的支持，这让他们很感动。“之前因为没有固定的办公地点，每次召集志愿者开会或者开展专项培训都是借地方，如今，终于有了属于自己的地盘。

16年的环保工作，能一直做下来是因为坚持，能坚持到今天也是靠着身边人的支持。王征说，这些年她并不孤单，因为她的身后始终有一个非常强大的群体在支撑。

去年植树节前，她曾组织过一次环保“快闪”活动，选歌、填词、编舞都是一位老师无偿帮忙操作的。活动当天，很多学生都是6点就从长清、章丘等地赶来准时参加，现场录像也是一家影视公司免费拍摄并制作完成的。“都是无成本运行，但情谊价值是无限的。”王征说，每次组织活动，很多志愿者都直接要求“只要告诉我该做什么就行”，身边每一个人都是在不计回报地付出，这都让她感动。

刚开始接项目做活动时，王征心里也打鼓“自己能行吗？”一位老领导总是鼓励她“去试试，不试怎么知道行不行。”就在这一次次的摸索中，王征不再畏惧并可以从容应对。

“榜样的力量对一个人的影响非常有效，一生中能遇到一两个这样的人就很知足。”王征身怀一颗感恩的心，她觉得人生好的指导是非常关键的，而自己幸运地遇到了好老师、好领导、好学生，“影响是相互的，平时的活动中，能感受到大家的公益心和正能量。”

能让这个“环保卫士”全身心投入工作，离不开家人的支持。王征是一对9岁双胞胎男孩的妈妈，可忙于工作的她照顾孩子的时间却很少。“之前孩子老师那儿留的是我的电话，有时会打电话沟通孩子在学校的情况，我是连接电话的时间都没有，后来干脆换成了他们爸爸的电话。”王征说，丈夫很支持自己工作，有时还主动帮忙联系赞助单位。随着孩子慢慢长大，也开始理解妈妈的工作，也会哄她开心……这一切都在支撑着王征在环保这条路上坚定前行。

将环保公益进行到底 ——专访山东省青少年绿色联盟主席王征

“乖乖女”走上环保路

初秋，天气微凉，正午的阳光依然有夏天的味道。王征忙完上午工作，便匆匆从单位赶回位于济南市历下区历山名郡B座303室的“绿盟”办公室，不知是阳光太强，还是赶路匆忙，她的鼻尖上隐隐有汗珠渗出。“让你们久等了，平时工作太忙，只有中午这会儿能挤出点空儿。”说着，她露出了腼腆的笑容，干净，从容，富有亲和力。

在接下来的交谈中，这个从小在部队大院长大的“乖乖女”说起话来句句不离“环

保”，这是她的工作，是她的事业，更是她的梦想。

王征出生在部队大院，直到小学四年级父母转业，她才跟着搬出来。“军人家庭家教都很严。”王征说，小时候也曾有叛逆反抗，但根本不起作用，干脆就做“乖乖女”了。1994年，考入曲阜师范大学法律系的她进入到较宽松的学习环境，对一切都很好奇的她什么都愿意尝试，主持人、模特、散打等队伍中都会见到她的身影。

大学里，王征当过最大的

“官”是舍长。“当时我们宿舍在卫生考核、文体活动等方面都是最好的，我也没管过。我的管理法则就是让每一个人都发声。”王征说，现在带队伍，她依然是这个“套路”。

1998年，从曲师大毕业的王征被分配到济南市历下区环境保护局工作，她认真研究环保法，每年也会写相关论文。身兼宣传教育工作的她越来越觉得，一个人的力量是有限的，她需要组建一个强有力的团队，用团队的力量来吸引和影响更多人加入到环保队伍中来。

搭建“大环保”平台

组织环保演讲赛、辩论赛、环保论坛，进到学校、社区宣传环保知识……在与越来越多的学生、社区居民的沟通交流中，王征也感受到身边人的力量，“应该有一个组织来聚集他们的能量，然后影响更多人。”

“绿盟”的前身是山东高校环保联盟，该联盟是一个整合省内高校环保社团的平台，但组织性较差，较为松散。于是，2010年前后，王征便着手整合这个联盟的力量。经过三年多的努力，2013年6月，“绿盟”正式成立，也是全国第一家“绿色

联盟”组织。其上级管理单位为共青团山东省委，有山东团省委、林业厅、水利厅、环保厅四个联席部门。目前，“绿盟”有单位会员84家，成员上万名，并得到了各级环保部门和领导的肯定和支持。

王征说，“绿盟”的宗旨就是整合各类资源，组织环保志愿者深入社会，发现社会问题，提高大众“大环境”意识；培养社会各界关注环境、参与环境保护、社会共建的责任感，使命感，推进社会生态文明发展。

“整合这个平台，也是身边

的人在倒推着我去做这个事儿。”王征说，在多年的环保工作中，身边人对环保事业的热爱让她感动，目前她在推动“大环保”概念，既包括日常生活中的环境污染问题，也涉及抗生素污染、湿地保护、保护母亲河等项目。

王征说，政府的相关政策法规需要更细致的解读和传达，而群众的呼声也需要向政府部门传递，“绿盟”是架在政府和群众间的一座桥梁，在一定程度上起到了上传下达的作用。

期待更多力量加入

目前，“绿盟”有庞大的学生志愿者队伍，他们一般都是为着环保这个共同的目的自愿加入。“参加一些环保社会实践，对于他们来说也是一种锻炼。”王征说，通常情况下，他们会利用寒暑假时间在专业老师指导下做与自己专业相关的调研，形成最基本的大数据库”。

就拿简单的垃圾分类调查来说，“绿盟”分配志愿者到不同的社区，进行长达一个月的调查。不计报酬的志愿者们不光会一心一意将其做好，还会将相关数据送到专业学院进行分析，得出最真实的调研报告。相比之下，政府的调研将会花费更多的人力物力，而社会专业调查公司费用也太高。王征说，他们以后将会和相关企业进行

衔接，通过“绿盟”得出的数据为社会和企业提供服务。

“现在‘绿盟’覆盖学生群体中不光有大中小学生，还有幼儿园的孩子也加入进来。”王征说，现在孩子是家庭的中心，通过大学生的宣传教育去影响孩子树立环保意识，而孩子的行为又会影响到家长，这样“大手牵小手，小手拉大手”，热爱环保事业的人会越来越多。

环保事业与每个人息息相关。王征搭建的“大环保”平台正稳步推进，团队建设、项目分工等也将有进一步完善。目前，山东青少年绿色联盟的主要工作内容有专业培训、社会宣传、中小学教育、社会问题调研、社区文化建设以及制作公益广告等等。

“最初，我就是想先做好自己，然后尽我自己所能，通过自



王征与高校环保社团联盟的负责人进行座谈。

本版照片均由
王征本人提供